



精细化管理在手术室腔镜器械管理中的应用

杨亚红

(湖南省荣军医院手术室 410119)

摘要·目的:探讨精细化管理在手术室腔镜器械管理中的应用价值。**方法:**2016年1月到2017年1月我院手术室未实施腔镜器械精细化管理,随机选取180台手术作为对照组;2017年2月到2018年2月开始,对手术室腔镜器械进行精细化管理,随机选取180台手术作为观察组,对比两组的管理效果。**结果:**观察组的器械清洗消毒合格率、器械完好率均明显高于对照组,且观察组器械准备差错率及器械零部件流失率均明显低于对照组,组间差异均有统计学意义($p<0.05$);且观察组手术医生的满意度显著高于对照组($p<0.05$)。**结论:**以精细化管理方式对手术室腔镜器械进行管理可显著提高器械的管理质量,并可提高手术医生的满意度,值得推广应用。

关键词:精细化管理;手术室腔镜器械管理;器械准备

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)08-283-02

随着科技的发展及医疗技术的不断改进,手术器械的种类及功能也不断的更新、增加,手术室器械的管理质量往往会对手术效果造成直接的影响,甚至会对患者的生命安全造成影响[1]。因此,加强对手术室各项器械管理的重视,尤其是对输尿管镜、腹腔镜、宫腔镜等种类繁多的腔镜器械管理的重视就显得尤为重要。我院自2017年2月开始对手术室腔镜器械进行精细化管理,并对其应用效果进行了分析,详细报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

2016年1月到2017年1月我院手术室未实施腔镜器械精细化管理,随机选取180台手术作为对照组;2017年2月到2018年2月开始,对手术室腔镜器械进行精细化管理,随机选取180台手术作为观察组,对两组的管理效果进行比较。

1.2 方法

对照组180台手术未实施精细化管理,仅以常规管理方式进行器械管理,即常规进行器械存放、消毒、清洗等处理;观察组则以精细化管理方式进行各项管理与操作,详细方法如下:

1.2.1 提高对人员的要求。医院需聘请器械设备厂家的专业技术人员对器械管理人员及相关操作人员进行系统培训,促使管理人员均能熟练掌握腔镜器械的性能、构造、注意事项等;同时可定期组织器械管理人员进行多媒体宣教、讲座等,不断提高管理人员的专业素养,培养其精细化管理意识,以为各项管理操作的顺利、准确实施提供保障。此外,医院还需制定严格的奖惩制度,对于经常发生器械缺漏、清洗不到位等现象者予以相应的惩处,以提高管理人员的工作积极性与自觉性。

1.2.2 注重腔镜器械的细节管理。需安排专人对手术腔镜器械的

表1 两组手术室腔镜器械管理结果对比

组别	例数	器械清洗消毒合格率	器械完好率	器械准备差错率	器械零部件流失率
观察组	180	178 (98.89%)	179 (99.44%)	0	1 (0.56%)
对照组	180	161 (89.44%)	163 (90.56%)	4 (2.22%)	19 (10.56%)
X ² 值		14.61	14.94	4.04	12.82
p值		0.000	0.000	0.044	0.000

2.2 两组手术医生满意度情况比较

观察组手术医生的满意度显著高于对照组($p<0.05$),见表2。

表2 两组手术医生满意度情况比较

组别	例数	非常满意	满意	不满意	总满意度
观察组	180	109 (60.56%)	70 (38.89%)	1 (0.56%)	179 (99.44%)
对照组	180	85 (47.22%)	76 (42.22%)	19 (10.56%)	161 (89.44%)
X ² 值					19.52
p值					0.000

3 讨论

随着医疗技术的不断改进,微创手术已逐渐在临幊上得到广泛的应用与发展,手术也逐渐进入精细化时代。而手术过程中所需要使用

的各项器械也逐渐增多,尤其是各项腔镜类器械种类更是繁多,腔镜器械不仅价格昂贵、功能复杂,其各项设计及操作也非常的精密,其
(下转第285页)



•综合医学•

念、心平气和、心胸豁达、乐观愉悦，以有助于维持身体的健康。

4.1.2 锻炼品格意志

《灵枢经·本脏》中提到：“志意者，所以御精神，收魂魄，适寒温，和喜怒者也。”说明意志具有调和情志、统帅精神、抗邪防病的作用。因此，树立正确的人生观，锻炼坚强的品格意志，坚定我们信念和理想，有所追求，对生活充满信心，不容易被困难和失败打倒，是保持健康重要精神支柱。

4.2 治疗方法

4.2.1 顺意法

所谓顺意法，就是指顺心、满足患者的某些意愿以解决其致病心理的一种神情治疗法。《内经》指出：“数问其情，以从其意。”“伺之所欲”。明代虞抟在《医学正传》中以乳岩治疗为例指出：“须情思如意，则可愈。”由于“意有未遂，所求不得”是导致形神病变常见的原因，也是促使病症发展的重要因素，因此，顺从、满足患者的某些意愿是调治这类身心疾病的求本之治，也是中医神情治疗学中的重要疗法[6]。

4.2.2 语言疏导法

是指运用语言，对患者进行开通疏导，善诱说理，以消除其致病心因，纠正其不良神情活动而达到治愈或缓解病症的一类神情治疗法。《灵枢·师传》曰：“告之以其败，语之以其善，导之以其两便，开之以其所苦，虽有无道之人，恶有不听者乎？”赵晴初在《存存斋医话稿续集》指出：“无情之草木不能治有情之病，以难治之人，难治之病，须凭三寸之舌以治之。”伊朗有位医学家认为：“医生有三种武器，语言、植物（药物）和刀。”把语言作为神情治病的重要治法。所以，以同情的态度，设身处地，针对不同的情绪原因，言之以情，晓之以理，说理透彻，言语中肯，使其心悦诚服，得到同情宽慰，往往不用药物，便能起到“虽未服药，已觉沉疴去体”之功[7]。

4.2.3 转移情志法

转移情志法又称为移情法，通过改变心态环境，改变注意力，达到移情易性，从不良情绪的困扰中解脱出来的方法。《素问·移精变气论》认为：“古人治病，惟其移精变气”而已，移精，即转移病人的精神、思念和注意力；变气，是指通过注意力的转移，以改变和调整气机，从而达到治病的目的。正如清代名医吴师机在《理瀹骈文》中所说：“七情之病也，看花解闷，听曲消愁，有胜于服药者矣。”

4.2.4 以情胜情法

所谓以情胜情法，就是根据五情相克的规律和七情互相制约的

(上接第283页)

在协助医生治疗各种疾病的同时，也对管理人员的管理能力提出了更高的要求[3]。而如何做好对各类手术室腔镜器械的管理，尽可能的发挥器械的手术功能、确保手术顺利进行已成为临床关注的重点。

本研究中以精细化管理方式进行手术室器械管理，通过加强对管理人员技术及专业素养培训的重视可显著提高器械管理人员自身的精细化意识及管理水平，可为管理质量的提升提供有效保障；而通过器械细节管理、编码管理、统一存放等管理措施的实施还可显著提供管理的规范化与条理化，并可显著提高管理人员的责任意识及工作积极性，对减少因管理不到位而引发的器械零部件丢失等现象发生有重要帮助。

本次研究结果显示观察组的器械清洗消毒合格率、器械完好率均

关系，而形成的以一种情绪活动制约另一种不良情绪的独特方法。采取医之以笑，或激之以怒，惹之以哭，或行之以恐，以情制情，从而使七情之病不药而瘳[8]。《程氏简易方论》指出：“大凡病原七情而起，仍需以七情胜服化制以调，昧者不悟，徒持医药，则轻者增重，重者乖危矣。”其方法在《素问·阴阳应象大论》提到：“怒伤肝，悲胜怒”；“喜伤心，恐胜喜”；“忧伤肺，喜胜忧”；“思伤脾，怒胜思”；“恐伤肾，思胜恐”。张子和在《儒门事亲·九气感疾更相为治衍二十六》中提到：“悲可由喜治，以譖浪亵狎之言娱之；怒可由悲治，以恻怆苦楚之言感之；思可由怒治，以污辱欺罔之言触之；喜可由恐治，以恐惧死亡之言怖之；恐可由思治，以虑彼忘此之言夺之。凡此五者，必诡诈谲怪无所不至，然后可以动人耳目，易人听视。”《医方考》也曾提到：“情志过于激烈，是药物不能治愈的，应该顺以胜情。”

古代情志致病与治病理论源远流长，强调身心合一，重视情志与疾病的关系，从情志导致疾病的病因病机、治疗方法等都有独特的记载和论述，并形成了独特的情志医学体系，也是我们中医的优势和特色所在。现代社会，随着人类的生活方式、行为习惯、心理状态的巨大改变，情志导致和影响的疾病越来越多，而中医情志致病和情志治病的丰富理论和临床实践为我们现代心身疾病、心理疾患等情志病的诊治和预防带来了极大裨益。但是临床医生如何把情志疗法和方药结合运用到临床实践中仍是任重而道远。

参考文献：

- [1] 郝志, 姜桂宁, 王君.浅析朱丹溪对情志病的认识 [J]. 山东中医杂志, 2010, 29(5):299 – 300.
- [2] 马月香.《黄帝内经》有关情志理论的科学内涵 [J]. 中医药学报, 2010, 38(1):11 – 13.
- [3] 杨艳妮.《黄帝内经》防治情志病理论探析 [J]. 中医学报, 2017, 32(2):246 – 249.
- [4] 刘洋.中国中医科学院 2007 级博士研究生学位论文《黄帝内经》情志病因研究
- [5] 裴晓红, 周莺, 罗汀等. 109 例古代情志病证气郁化火证医案用药规律 [J]. 江西中医药, 2011, 42(5):43 – 44.
- [6] 赵春妮.浅谈中医情志疗法 [J]. 国医论坛, 2005, 20(2):31 – 17.
- [7] 心理调节方法.青岛大学学生工作部心灵驿站网页.
- [8] 张慧, 柳红良等.古代情志致病理论在中医心身疾病诊治中的应用 [J]. 中华中医药杂志, 2015, 30(3).

明显高于对照组，且观察组器械准备差错率及器械零部件流失率均明显低于对照组，组间差异均有统计学意义 ($p < 0.05$)；且观察组手术医生的满意度显著高于对照组 ($p < 0.05$)。表明以精细化管理方式对手术室腔镜器械进行管理可显著提高器械的管理质量，并可提高手术医生的满意度，值得推广应用。

参考文献：

- [1]余健.手术室腔镜器械精细化管理对手术安全性和高效性的影响[J].医疗装备, 2016, 29 (4) :49–50.
- [2]李燕, 李娜.供应室一体化运作管理中加强手术室腔镜器械与管理的有效措施[J].航空航天医学杂志, 2017, 28 (7) :887–889.
- [3]叶剑芳, 方霞波.精细化管理在手术室腔镜设备器械管理中应用效果评价[J].中国现代医生, 2014 , 52 (12) :119–121.